



建设工地的“小候鸟”驿站又开班啦

257名外来务工人员子女到青岛与父母团聚 参与人数为历年之最



从遥远的宁夏来到青岛，见见思念已久的爸爸；从河南辗转10小时抵达青岛，看看这座爸妈辛苦打拼的城市……8月9日，2022年青岛市“牵手关爱·七彩童年”——建设工地“小候鸟”驿站在中铁建工集团青岛地铁6号线抓马山车辆基地项目部正式开班。伴随着“小候鸟”驿站的顺利开班，来自全国各地的257名“小候鸟”，将与他们的父母享受难得的团聚时光。据统计，自2016年开始，“小候鸟”驿站已先后服务650余名来自全国各地的建设工地外来务工人员子女，这也是国内建设行业针对留守儿童开展最早、规模最大、时间最长、效果最突出的志愿服务活动。

257名“小候鸟”暑假与父母团聚

2022年建设工地“小候鸟”驿站活动由青岛市住房和城乡建设局、共青团青岛市委联合主办，青岛地铁集团西海岸建设分公司、中铁建工第二建设有限公司承办，青岛市25家施工企业联合协办。“青岛建设工地‘小候鸟’驿站爱心暑托班已举办6届，今年的活动将在全市25家建筑施工企业的30个项目举行，是历届活动中规模最大、参与项目最多的一次。”青岛市住房和城乡建设局副局长刘友森介绍，这257名“小候鸟”的父母分布在青岛的30个工程项目，活动规模、参与人数均创下历年之最。下一步，青岛市住房和城乡建设局将依托建设

工地“小候鸟”驿站平台，联合企业、志愿者等社会力量，让更多的建设者和“小候鸟”受益。

开班仪式上，61名来自甘肃、安徽、河南等省市的“小候鸟”“飞”到活动现场，开启了自己青岛假期。来自青岛地铁集团和青岛市小白帆艺术团的志愿者表演了节目，还为“小候鸟”们送上书籍等礼品。现场，来自青岛地铁集团的10名“小铁宝”，携手“小候鸟”一起播种绿色友谊树，共同启动青岛地铁“播种绿色”公益项目。为让本次活动更加丰富，青岛地铁还特别为“小候鸟”精心打造了“心馨相伴”地铁主题日，提供地铁参观、志愿服务体验、交通安全出行培训、书法绘画小课堂等特色活动。“为解决地铁建设者及职工子女假期无人照顾的难题，我们已连续多年组织地铁工地‘小候鸟’、假期特训营等形式多样的活动，为建设者子女搭建快乐成长的假期乐园。”青岛市地铁志愿服务协会会长、青岛地铁运营公司党委副书记孙浩表示。

参观建筑工地感受爸妈不易

简短的开班仪式后，“小候鸟”暑托班正式开课，由剪纸艺术非遗传承人李文玲带来了生动有趣的剪纸手工课。来自甘肃的“小候鸟”陈春梅今年9岁，父母常年在青打工，听说要来青岛参加“小候鸟驿站”，兴奋得好几天都没睡好觉。“常年在外，没时间陪伴孩子，难得有这样的机会可以全家团聚。”陈春梅的父亲、中铁建工集团青岛地铁6号线抓马山车辆基地项目务工人员陈亚峰告诉记者。

昨日下午，共青团青岛市委、青年志愿者协会、中铁建工第二建设有限公司的青年志愿者带领“小候鸟”前往青岛一战遗址博物馆、青岛地铁展示馆等地研学参观。由中铁建工第二公司各项目青年志愿者、青岛市住房和城乡建设局志愿者、共青团青岛市委招募的社会志愿者老师共同组成的志愿者服务队为“小候鸟”们安排了丰富多彩的手工手绘、绘本阅读、书法

学习等室内体验课程。在开设“小候鸟课堂”的基础上，今年还设置“小候鸟职业体验”板块，志愿者们将带领“小候鸟”前往公安市南分局特巡警大队、地铁车站等地让孩子们体验警察、地铁司机、站务员等职业。同时组织“小候鸟”参观父母所在的建筑工地，体会父母外出打工的艰辛和不易，感知父母为这座城市的建设做出的突出贡献。

“小候鸟”驿站首次走出青岛

记者现场了解到，截至2021年底，“建设工地小候鸟驿站”志愿服务项目已累计服务650余名留守儿童，现有注册志愿者535人，累计服务时长5000余小时。今年7月，共青团山东省委与山东省住房和城乡建设厅联合下发通知，以青岛“小候鸟驿站”经验为模板在全省房屋建筑和市政工程项目中推广开展此项目。

依托中铁建工第二公司各地在施项目，今年的“小候鸟”驿站走出青岛，新设济南、聊城、枣庄、武汉、广州5个分会场，覆盖面进一步扩大；同时通过创新志愿服务模式，利用周末或节假日进行爱心看护，使各地区“小候鸟驿站”达到365天“永不歇业”状态。接下来，中铁建工集团还将与社会组织以及各高校展开合作，每年开展大学生支教活动，暑假期间对无法来到暑托班的孩子提供爱心看护和辅导，使外来务工人员无后顾之忧。观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨



交警的闺女考上警察学院，选的还是交管专业 子女的心愿：接过父辈的旗帜



杨永怡和爸爸杨秀保。 刘卓毅 摄



魏泽旭和爸爸魏晓勇。

8月9日上午，青岛市公安局交警支队李沧大队举办了以“励学志、凝警心——莘莘学子进警营”为主题的警营开放日活动，邀请民警子女走进警营现场参观体验，近距离感受警营氛围。在这些民警子女中，有刚参加高考的杨永怡和魏泽旭，他们分别被山东警察学院交通管理专业和山东政法学院行政管理专业录取，他们也有着共同的心愿，那就是接过父辈的旗帜。

交警女儿考入警察学院交管专业

8月9日上午，在交警李沧大队，杨永怡在爸爸杨秀保的陪同下走进大楼。“听说你考上警察学院了？恭喜啊！”杨秀保的老同事们看见父女俩纷纷送上祝福，杨秀保脸上挂满微笑。

“爸爸穿上警服的瞬间，感觉他很不一样。”毕业于58中的杨永怡告诉记者，她印象中的爸爸认真、负责、勇敢，而且十分忙碌。身为交警的杨秀保把普法课直接带到自家车上，平时开车带着一家人到某个路口时，他会讲一讲经过这样的路口要注意哪些事项。渐渐地杨永怡对爸爸的事业产生兴趣。填报志愿时，小姑娘毫不犹豫填报了山东警察学院交通管理专业。

高考路上目睹执勤老爸心中震撼

李沙路中队民警魏晓勇的儿子魏泽旭也是高考生，被山东政法学院的行政管理专业录取。“我爸爸无论是在部队还是在公安，都是个相当严厉的人。”魏泽旭感慨，自己有过叛逆期，和爸爸闹起别扭来几天不说话。今年高考期间，魏泽旭突然感悟到爸爸的不容易。

那天是英语考试，当天上午，魏泽旭和妈妈一起坐公交车去考场，在九水东路上，母子俩发现魏晓勇身着反光背心，站在路中间疏导交通。望着爸爸黝黑的脸庞，魏泽旭深受震撼。从那天开始，魏泽旭突然理解了爸爸为什么会那么忙碌和辛苦。

“我以前是带兵的干部，比较严厉，妻子也常说我，让我别把部队那一套带到家里。”魏晓勇感叹，他知道儿子毕业后想当警察，但他希望儿子知道，这身警服不仅是帅气，更是责任和担当，甚至是奉献和牺牲。

“他让我努力养成坚韧、吃苦的性格，为我树立正确人生观、世界观、价值观带来很大帮助。”魏泽旭称，在他眼里，爸爸从事着无上光荣的事业。

观海新闻/青岛晚报 首席记者
刘卓毅 实习生 张辉

厚道齐鲁地 美德山东人

第八届全国道德模范及提名奖获得者中的山东人

诚实守信 谢立亭

助人为乐 田象霞

见义勇为 路兴路

见义勇为

赵利

孝老爱亲 徐秀玉

见义勇为

路兴路

诚实守信 陈淑明

见义勇为

陈淑明

敬业奉献

王传喜

诚实守信

陈淑明

见义勇为

</